



A' Nemzetek' külömb - féle Szokásai
a' Házasodáskor.

A' Mufzkák nál.

Minekutánna a' Házasúlandók, a' Pap által, a' Templomban, annak Rende fzerént öfzve - esküdtettek, gazdag Vatsora adatik a' Meny - affzony' Házánál, a' mellynél, a' több Vendégek között, egy Garabontzásnak - is kell lenni, a' ki meg - tsinálja, hogy a' Házasság' Véghez - menése más Garabontzás által meg ne gátaltasson. Még a' Vatsora előtt, fok Tzeremóniákkal, a' Meny - affzony Kamarába vezettetik az újj Pár; a' Náfznagy, Náfz - affzony, a' Vö - fély, és még három vagy négy Affzonyok, a' kik a' titkos Tanátshoz tartoznak, kísérik bé azt. Alíg érnek bé, mindjárt egy, Üvegekkel,

és

és Pályinkával meg-rakott Tányér adatik a' Meny-affzonymnak, mellyel az egész Társaságot meg-kinálja. E' meg-lévén, a' Garabontzás meg-tsinálja Babonáit, és a' Völegény, és a' Meny-affzony le-vetkeztettetik a' Tifztes-affzonyok által. Ezután Sorba' tsókolja a' Meny-affzony, az egész Társaságot, és ismét meg-kinálja Pályinkával. A' Társaság ki-megyén, és tsak egy öreg Affzony marad bé; az Újj-pár le-fekzik. — Bizonyos Idő-múlva, az Affzonyi-tanáts ismét bé-hívattatik a' Kamarába. A' Társaság újjonnan Pályinkával vendégeltetik, és az Újj-pár a' Társasághoz vezetetik. Mu'sika hangoz eleibe. Végre Afztalhoz ülnek a' mellytől, kiváltképpen a' Férjfiak nem kelnek-fel elébb, hanem, midőn már többet nem ihatnak.

A' Kozákok, a' kik hasonlóképpen Görög-vallásúak, ugyan azon Tzeremóniákkal élnek; ezen Külömbséggel, hogy a' Vö-



legény Ló-háton hozza-el a' Meny-asszonyt, és a' Ló, a' mellyen ül, igen sok Tsengetyüvel van meg-rakva, hogy azoknak Tsengéséről, előre meg-tudja a' Meny-asszony, Vö-legényne' Érkezését. A' Tsengetyüket, a' Meny-asszony' Szüléi le-fzedik, és örök Emlékezetre, meg-tartják. A' Meny-asszony semmi Jegy-ajándékot sem viszen Férjének, sőt inkább ez köteles ötöt, Tetétől fogva Talpig fel-ruházni, és egész Fej-ékességet venni néki.

A' Morduánok Menyegzői-tzeremóniájok leg-inkább ebben áll: a' Meny-asszony, a' Vö-legénynek két Attya-fiai által, a' követő Asszonyok' szüntelen Kiáltások között, a' Vö-legény' Ajtajáig vitetik, a' hol a' Vö-félyek, és Nyofzolyó-leányok között, a' Ház-népétől meg-köszöntetik. Erre megjelen a' Vö-legény' Annya, egy Komlóval meg-töltött Serpenyüvel, a' mellyet, Kezében lévő égő Forgáttal meg-gyújt, és a' Serpenyüt, a' Meny-asszony' jobb Lábára le-

le-teszi, de a' mellyet ez azonnal fel-rúg. Ezt még kétszer tselekez, és mindenkor fel-kaparják az el-szórott Komlót a' Serpenyübe. Arra nagyon vigyáznak; hogy esik a' Serpenyü. Ha a' Lábával fel-felé fordul, nagy Szeréntsétlenséget jegyez az Újj-házásoknak; de ha a' Szájával fordul-fel, úgy minden Jót jövendölnek belöle. Ezen Esetbe' Sert hoznak elé, a' melly, a' Lakodalmasoknak, egy Pohárból adatik, a' mellybe a' Meny-asszonynak, Újján lévő fok Gyűrüből, egyet kell vetni. Végre egy Fazék-Kását hoznak, a' mellyből mindegyiknek, egy Lapotzkával adnak, Kutsmájába, vagy a' hová akarja.

A' Tsuvásoknál e' Meg-jegyzésre méltó, hogy az a' Pénz, a' mellyet a' Meny-asszonyért kell le-tenni, néha száz Rúbelre is fel-megy. A' Mennyegző'-napján nem szabad gyalog járni a' Meny-asszonynak; vagy Szekéren jár, vagy Pokrótzon hordoz-



tatik. — Meg-történik az-is, hogy az El-vá-
lásnak Helye vagyon, és ebben az Esetben,
a' Férj két-felé vágja Felesége' Fátyolát, Fe-
lét od'adja néki, Felét pedig meg-tartja ma-
gának.

A' Jajkerkozások' Lakodalmaik,
fok-felé Vígasságokkal mennek véghez. Szo-
kásba' van, hogy az El-kendőzés' Napjától
fogva, egész a' Lakodalom' Napjáig, melly-
be gyakran húfz, 's több Hét-is bele-telik,
minden Estve meg-jelennek az el-jegyzett Le-
ánynál, Barátnéi, és véle egygyütt Danlás-
sal, Tántzolással, és külömb-féle Játékokkal
múlatják magokat. Ebbe' az Időbe', a' Vö-
legény-is több Szabadságot engedhet meg
mágának. — A' Mennyegző' Napján, tarto-
zik a' Vö-legény egygy egész Affzony-köntöst
vinni Ajándékúl Mátkájának, a' melly He-
lyébe', néki a' Meny-affzonytól, Kutsma,
Tsizma, Nadrág, és Ing ajándékoztatik. Az
Esküvés után, egygy fedetlen Szekéren mé-

gyen a' Meny-asszony a' Templomból haza. Háta-megett ül az Anyja, és a' Nyoszolyó-asszony, a' kinek minden Újjainak tele kell lenni Gyűrűvel. Mind a' ketten két felől Lapedöket tartanak, hogy a' Meny-asszonyt a' Nézök előtt el-takarják. A' Szekér előtt mégyen a' Vö-legény, Attyával, és közel Attya-fiaival gyalog; a' Szekér után pedig több Ifjak lovagolnak, a' kik közül egy valamely tarka Matériát lobogtat, Záfzló-formára, egy hosszú Rúdon. Egyéb-aránt Énekléssel, Tántzolással, de fő-képen Ivással, rendszerint az Utszán tartatik a' Lakodalom.

A' Kalmukok nem tsak Tsetsemőkorokban, hanem még Annyok' Méhében-is, el-fzokták jegyzeni Gyermeküket, tudni-illik, ezen Fel-tétel alatt, ha az eggy Réfznek Fija, a' másnak Leánya születik; és ezen El-jegyzések mindenkoron szentül meg-tartatnak. Az Esküdtetés többnyire a' tízen-negyedik



Efztendőben esik. Azomba' a' Lakodalom előtt két Efztendővel, már meg-engedtetnek a' Vö-legénynek, némelly kissebb Szabadságok a' Meny-affzonymál; a' mellyek, ha a' Határon túl mennek, Ajándékok által hoztattnak helyre a' Meny-affzony' Szüléinél. — A' Mennyegző előtt, meg-kell egygyezni a' Meny-affzony' Szüleivel, az adandó Lovak', és Szarvas-marhák' Számáról, a' kik azután Rendelést téfznek, a' Meny-affzony' Ruháiról, Házi-eszközeiről, és egy fejér Szőr-sátorról. A' Lakodalom előtt, a' Paphoz mennek, hogy rendeljen egy ferezentsés Napot a' Mennyegzőre. E' meglévén, a' Meny-affzony Szüleivel együtt, a' Vö-legényhez utaz. A' fejér Sátor felvontik, és abba' némelly Imádságokat olvas a' Pap, az Újj-házásokra, Annak Parantsolatjára azután, Haj-fonadékjai a' Meny-affzonymak fel-bontatnak, és az Affzonyok' Szokása szerínt, kettöbe-fonatnak. Erre a' Pap Kezébe adatja magának, az újj Párnak Kutsmaít, félre megyen egy kitsinyt, meg-temjénezi azokat, valamelly Imádság-formulák'

lák' Mondása között; és azután ismét fel-
tétettnek az Újj-házások' Fejekre. Azután
meg-vendégeltettnek a' Vendégek, és minek-
utánna el-ofzlottak, a' Meny-asszony a' Vö-
legénynél marad a' Sátorban, és bizonyos
Időig nem távozhát-el belőle, nem-is mehet
senki-is hozzá, hanem tsak az Annya, és
közel-való Asszony-attya-fiai. — A' Nagyok'
Lakodalmaikban gazdag Vendégség tartatik,
a' mellyben azok, a' kik az Étel-hordásra
rendeltettek, egy Héroid által vezetettnek,
a' ki mindég egy Sárgán lovagol, és fé-
nyesen fel-van öltözve, Hátán egy holzú
Pantallér függ, feje vékony Váfszonyból, és
Kutsmáján fekete Róka — vagy Borz-bőr.
A' Mennyegző' Napján, minden-fele Imádsá-
gok a' Papok által, és Néző-játékok Ló-fut-
tatásba', Küfzködésbe', és Nyilazásba' tar-
tatnak.

A' T a t á r o k, a' kik Sibiériában az Irns-
Vize mellett laknak, és a' Mahomet' Vállá-

sán vagynak, mindenkor Ló-futtatással kezdik a' Lakodalmat, a' mellybe' a' nyerendő Ajándékok a' Vő-legény' és Meny-asszony' Költségére szereztettek-meg. Ezek külömb-féle Matériákból, és Börökből állanak, a' mellyek a' Lakodalmas-ház előtt hosszú Poznákra függesztettek-fel. Azonközben a' Vő-legény' Szobájában Muzsikusok vagynak, a' kik egy Börrel bé-vontt régi Fazékon, és Nádon, ugyan tsak Tatórmuzsikát tsinálnak, és darabos Énekléseiket, Szerzámok' sovány Hangjával eggyesítik. Ezután a' Vő-legény, Náfzai, és Attya-fiai által, a' Meny-asszony Szobájába vezetetik, a' mellyben eggynehány Papok, és még más két Férjfiák vagynak. A' Náfzok meg-kérdezik, ha a' Vő-legény, Mátkáját el-veheti-é vagy nem Feleségül? Minekutánna ezek azt felelték, hogy Igen, és az Atyák meg-eggyeztek benne, eggy a' Papok közzül, némelly Törvényeket rak a' Vő-legény eleibe, mellyek közzül ez a' leg-főbb, hogy Felesége' Meg-eggyezése nélkül mást ne végyen:

mel-

mellyet a' Nálzok helyette meg-ígérnek. Azután a' leg-főbb a' Papok között reá- adja az Aldást, és külömb-féle Menyegzői- Ajándékok osztogattnak ki a' Jelen-lévők között, úgymint Nád-méz, 's több a' féle. Végre el-kezdik az Evést, és Ivást, és e' több Napokig tart egymás után.

A' mi az Aldás előtt-való Nap, törté- ník a' Meny-asszonnyal, nem mindenek szabad nézni. Professor Müller Úrnak mind- azonáltal volt Alkalmatossága annak Szem- lélőjének lenni. — Estve öfzve-gyüllöttek a' Meny-asszony' Házába sok Leányok, és Asszonyok, a' kik, a' mint látzfott, a' Szü- zességen síránkoztak. Leg-elsőbe' ettek, azután pedig, egy Hegedű, és egy Ta- tár-síp hallatfzott, a' mellyre némelly Gyer- mekek tántzoltak, és külömb-féle Nótákat danoltak. Mind ezek alatt, a' Meny-asszony egy Elő-függő megett, egy Szönyegen ültt, és ő megette, egy Leányka Barátnéi közzül, a' ki, színt' úgy mint a' Meny-af- szony feje' Lepedővel vólt bé-vonva. A'



jelen-lévő Affzonyok, és Leányok, meg-tsó-
kolták a' Meny-affzonyt, és el-bútsúztak.
Végre meg-jelentek két Férjfiak a' Vö-le-
gény' Réfzéröl, a' kik a' Meny-affzony-
Éneket el-kezdték, a' melly igen rettenete-
sen hangzott, és a' mellynek Értelme a'
vólt a' Magyarázat szerint: hogy a' Meny-
affzony ez előtt Szüléi' Hatalmában vólt,
de már most a' Vö-legénytől meg-vétet-
tetett; hogy ezentúl úgy fogja nézni, mint
Feleségét, és magával Haza vífzi. — AzÉnek-
lés alatt, tsak nem mindnyájan sírták az
Affzonyok, a' Meny-affzonnal együtt. Vé-
ge lévén annak, az Éneklők, és még né-
melly más Férjfiak az Elő-függő megé ug-
rottak, a' Szönyeget négy Végénél fogva,
fel-vették, és azon a' Meny-affzonyt Ba-
rátnéjával együtt, Muzsikával, egy más
Házba, de nem a' Vö-legény' Házába vitték.
Itt le-tették ismét egy Elő-függő megé,
ugyan azon Szönyegre, és itt ismét más
Affzonyok vóltak nagy Számmal, a' Vö-le-
gény' Réfzéröl, a' kik a' Meny-affzonyt
Tsókokkal, és vigasztaló Szókkal fogadták-
el.

el. A' Muzsika , és Tántz újjönnan el-
 kezdődött ; és a' Meny-afzony, nem tsak
 azon Éjjel, hanem az egélfz Menyegző' Ide-
 je alatt, abba' a' Házba' maradott, a' melly-
 ből ofztán a' Vö-legény hozta el, és a' ma-
 ga Házába vitte.

A' Tseremifzeknél már öt, hat
 Eftendös Korokba' meg-házasítják Fíj-
 kat, a' Szülék, hogy azoknak Feleségeiket
 hafználhassák a' Ház körül: mert az Afz-
 onyok ő nállok, valamint a' Tatároknál, főkép-
 pen tsak Dolgozásra, és Szolgálatra rendel-
 tettek. Az El-jegyzés', és Menyegzőkor
 nem fok Tzeremóniák tartattnak. A' Vö-
 legény bizonyos Pénzen meg-véfszi a' Meny-
 affzonyt, a' mellynek Mennyiségét a' Meny-
 affzony' Attya határozza meg, a' Meny-afz-
 zonyi Ajándék Nagyságához képest. Az e-
 gélfz Falu bé-hívattatik a' Lakodalomra, és
 a' Ház' Tehetsége fzerínt vendégeltetik. A'
 Házasúlok nem esküdtettnek öfzve, hanem

a' Házi - Atya, vagy egy az elő - kelő La - kosok közzül, imádkozik, hogy az Isten áldja - meg Házasságokat.

Midőn egy Kamtsadál meg - akar házasodni, ki - néz magának egy Leányt, és bizonyos Időig szolgál érette Szüléinél. Ha a' ki - szabott Idő alatt, Kedvetlenségekbe esett a' Leány' Szüleinek, el - botsáttatik tsekély Fizetéssel, ha pedig meg - tetfzett, azonnal oda ajánlják Leányokat. És már most azon igyekeznek, hogy Meny - asszonyát el - vihesse. De ez nem olly könnyen eshetik - meg, mert akkor az egész Falu' Asszonyai őrizik azt; azért el - várja az Alkalmatosságot, hogy vagy magánossan, vagy kevesed magával találja Szeretőjét. Akkor neki esik, és le - szaggatja minden Ruháját; de ez is nagy Bajjal esik, ha Történetből némelly Asszonyok oda találnak jönni, mert azok rajta - mennek, ütik, verik, tépik, szaggatják, kegyetlenül. Ha mind - azonáltal, ezen Akadá-

lyokat meg-győzvé, oly szerentsés, hogy Meny-affzonyát le-vetkeztetheti, mezítelen hagyja azt, és el-mégyen. Ekkor meg-val-lyá a' Meny-affzony, hogy meg-győzöttetett, kellemetes Szókkal, visszá-hívja Vö-legényét, és Karjai közé veti magát. — Az e-féle Ütközetek, gyakran Esztendőnél tovább tartanak; mert a' rosz Szerentse után, ismét újjabb Próbákat téfzen a' Vö-legény, mihelyt Sebeiből meg-gyógyúlt. — Van Példa, hogy egy Vö-legény, hét egefz Esztendeig, viaskodott hafzontalan Mátkájáért, míg végre oly irgalmatlanúl öfzve nem törtetett az Affzonyoktól, hogy Feleség' He-lyébe, Mankót kapott. — Mihelyt a' Kamtsadál ekképen el-nyerte Feleségét, azonnal a' Férjnek minden szabadságaival élhet. Két Nap múlva, meg-látogatják az újj Házasok Szüléiket, és azután tartatik a' Lakodalom. Jóllehet illy nehezen jutnak itt a' Férjfiak Feleségekhez, még-is többnyire, mindegyiknek kettő, három van.



A' Törököknél két-féle a' Házasság. Az egyik hóltig tart, a' másik bizonyos Időig, a' mint az Eggyezés vagyon. Az Ágyasok' Tartását nem lehet harmadik Nemének tenni, mivelhogy semmi Szerződésen nem épül. Ha a' Házasságra mind a' két Résznek Meg-eggyezése szükséges-képpen megkívántatik, úgy az első Módja a' Törökök' Eggybe- kelésének alig érdemli-meg a' Házasság' Nevét. Mert az el-jegyzettek soha sem tanáskozhatnak a' Választásban; hanem el-jegyzettnek, minekelötte még nintsenek abba' az Időbe', hogy választhatnának. A' Szülék meg-eggyeznek egymás között, és az El-jegyzetteknek semmi Társalkodás sem engedtetik meg egymással. — A' Törvény szerint, egy Török négy Feleséget vehet, de evvel a' Szabadsággal kevesen élnek. — A' második Neme a' Házasságnak addig tart, a' míg az Eggyezés' Ideje el-telik, és a' Házasszemélyek azt tartani akarják. A' Fel-tételek a' Biró előtt tétettnek, és a' Pro-

tokollumba bé íratattnak. Minden Tzeremónia nélkül vitetik-el a' Meny-asszony, és hasonlóképpen botsáttatik-el. — A' Rab-fizsgálók, a' kikkel a' Törökök Gyermekeket nemzenek, rendszerint Kereftény Leányok, a' kik vagy Háborúba' fogattattnak-el, vagy pedig Pénzen vétettettek. Egész Tifztelettel viseltettek a' törvényes Feleségekhez, és közönségesen ki-fizsgálják azokat. Némelly Feleségek mindazonáltal olly nyakasok, hogy nem fzenvedik-meg a' Háznál, azokat a' Rab-fizsgálókat, a' kik vélek ofztoznak Férjeik' Ölelgetéseibe'; és mindnyájan roffzúl vennék, ha a' Férj Rab-fizsgálói közül, valamellyiket Szeretetre-méltónak tartaná.

Jóllehet, hogy a' Házasság a' Törökök között, szent Eggyességnek tartatik: még-is nem vésznek semmi Réfzt, annak Tzeremóniaiban a' Papok. Az egyedül világi Biró előtt történik, a' hol a' Férjfiak Esküvéssel kötelezik magokat, és bizonyos Summa Pénzt le-kötnek, arra az Esetre, ha meg-



halnak, vagy el-válnak. Ez Irásba' foglal-
tatik, és a' Biró által alá-íratik. — A' Tze-
remóniánál fintsen jelen az el-jegyzett Sze-
mély, hanem Biztos viseli Képét. A' Vö-
legény' Attya-fiai, és Esmérössei által-vite-
tik a' Meny-asszony' Házába, a' kik közül
ketten, ki-vontt Kardot tartanak Feje felett,
hogy a' Meg-rontást el-távoztassák. Estve
a' Meny-asszony a' Vö-legény által le-vet-
keztetetik, a' mi gyakran nem könnyen esik-
meg; mert egy Török Meny-asszonynak
Szemérmessége meg-kívánja, hogy Övét,
fok Tsombókokkal erősítse-meg. Ezeket fel-
kell óldozni a' Vö-legénynek: az alatt imád-
kozik a' Meny-asszony. Ez a' Munka gya-
kran egy Óráig tartt, a' melly Idő alatt,
nem kis Próbát áll ki a' Vö-legény, Békes-
séges-tűrése, és a' Meny-asszony' Ahítatos-
sága. — Némelly Tartományokban a' Tö-
rök Birodalomnak, következő Nap, is-
mét meg-látogatják a' Lakodalmi-Vendégek
az Újj-házásokat, hogy a' Férj' Meg-elege-
déséről, és az Asszony' Leánykori Maga-
viseletéről meg-győztessenek. Ha a' Vis-
gá-



gálódások az újj Asszony' Rézfére jól ütnek-ki, meg-kettőztetik az Öröm - innepléseket, az ellenkező Esetben pedig, azonnal félbe-fzakasztják azokat, az ifjú Asszonyt el-tsap-ják, és Szüléinek vissza-adják. Ez a' Gyalázat olly érzékeny, hogy vóltak Szülék, a' kik azonnal meg-ölték Leányaikat. — Különös Tzeremónia! mellynek El-hagyása más Országokban, fok Szerentsétlenséget, és éppen annyi Gyalázatot el távoztat.

A' Gyermekek, a' kik a' Rab-szolgálók-tól születettnek, hasonló Jussal bírnak a törvényes Ágyból születettekkel, ha az Atya őket fel-fzabadítja, különben Szolgák maradnak. —

Az El.válás szokott Dolog; és egy kis Únalom a' Férj' Rézféről, elegendő Ok arra. De ha semmi Hibát sem mutathat-meg Felesége ellen, tartozik az egész Sommát meg-fizetni, a' mellyet kötött, és arra akkor is köteles, midön az Asszony, helyes Okok-ból keresi az El.válást.



Ha az Affzony Házasság-törésbe' talál-
tatik, Halál a' Büntetése; és a' meg-sértett
Férjnek Jussa van, a' Feleségénél talált Ide-
gent, azon Helyben meg-ölni.

Allepóban közönségesen az Affzo-
nyok által esnek-meg a' Házasságok. Az
Anyá ki-néz a' Fijának, egy Feleséget, és
meg-kéri azt annak Szüléitől. Ha ezeknek
Tetfzésekre vagy az Ajánlás, annak Rend-
je szerint, meg-kérik a' Leányt, meg-hatá-
rozzák az érette fizetendő Pénzt, és Szabad-
ságot kérnek a' Káditól. Mind a' két Rész-
ről, Bízatosok rendeltettek, a' kik a' Dolog
felől beszéllenek a' Pappal. Minekutánna
ez, hiteles Tanúk által, meg-győzöttetett
arról, hogy a' Bízatosok illendően választat-
tak, kérdi az egyiket, ha Szándéka-é a'
Meny-affzonyt, e' vagy amaz Summán meg-
venni? azután a' másikat, ha meg-elégzik-é
annyi Pénzzel? Ha mind a' ketten Igennel
feleltek, le-fizetik a' Pénzt, és az Alku egy
Imádsággal a' Koránból, végeztetik.

Már-



Már most Szabadságában vagyon a' Vö-legénynek, a' Meny-affzonyt, a' mikor tetfzik haza-vinni. A' tőle fizettetett Pénz, külömb-féle Házi-efzközökre, Ruhákra, és Fő-ékességére a' Meny-affzonymnak fordíttatik. És mind ez, harmad Nappal a' Lakodalom előtt, nagy Pompával a' Vö-legény' Házába vitetik, a' melly az alatt az Idő alatt, mindég nyítva áll. A' hivatalos Vendégek közül mind-egyik küld valamelly Ajándékot, akár jelen-meg akár nem.

A' ki-rendelt Napon, el-mennek az Affzonyok, a' Meny-affzonyért, és el-hozzák a' Vö-legény' Házába. Anyja, és Affzony-attya-fiai el-kísérik, és mind a' két Nem, egész Estig, különös Szobában, vígan lakik. Azután fel-öltöztetik a' Férjfiak, a' Vö-legényt, és azt tudokra adják az Affzonyoknak, a' kik az Udvarba, az Affzonyok' Szobája eleibe vezetik őket. Ott el fogadtatik Affzony-attya-fiai által, és Tántzolás, és Éneklés közt, azon Szobának külföbéig vezetetik, a' mellyben Mát-



kája várja , és Fél-úton eleibe-jön , hogy el-fogadja. A' Vö-legény azután bé-vezeti; és magok hagyattatnak.

Az Algiria iknál , elől meg-tsinálják a' Szülék mind két Részről , a' Házasság-fszerződést ; a' mellyben nem tsak a' Meny-asszonyi Ajándék , hanem még a' Ruhák , Drágaságok , és a' Rab-szolgák-is meg-határozatnak. Az El-jegyzettek nem látják elébb egymást , hanem , midön a' Házasságnak véghez kell menni. Akkor félremennek az Atya-fiak , a' Vö-legény le-vezzi a' Meny-asszonynak Fátyolát , és levetkezteti. —

Ha a' meg-ígértt Ajándék el nem érkezik , el-válhat a' Férj Feleségétől ; de akkor nem kapja-visszá elébb , hanem minekutánna már másnál vólt Férjnél , és véle hált.

A' közönséges Arab soknak csak egy Feleségek vagyon; de az Emirek Ágyasokat is tartanak. Ágyasokat tarthatnak azok is, a' kik Feleséget nem vehetnek magoknak. Jóllehet a' Törvény megengedi nékik ezt, gyűlöltetnek mindazonáltal mint erköltstelenek; mert a' Szüzesség nagyra becsültetik ennél a' Nemzetnél. —

Ha a' Feleség Házasság-törésben talál-
tatik, nem tartja Gyalázatjának a' Férj; de
ha Test-vérje hűségtelen Férjéhez meg-
gyaláztatottnak véli magát. Ennek ezt az Okát
adják: a' Feleség azt mondják, magának árt,
és meg-gyalázza Familiáját, de nem az én
Véreből van; csak el-kell tőle válnom,
eléggé meg-büntetődik: Húgom ellenbe' az
én Véreből van, és semmi Rosszat nem
tehet, mellynek Gyalázatja az én Familám-
ra is ne terjedjen.



Mind a' Maroniták, mind többnyire minden Keresztények, a' kik a' Mahometánusok közt élnek; tsak nem egy forma Szokást tartanak a' Lakodalmakban; tehát tsak egy Maronitai Házasodást frunk - le Például. — Minekutánna meg - kéretett a' Meny - asszony, a' Vö - legény' Attya - fiai egy Ebédre hívattnak, a' Meny - asszony' Szüléi által, a' mellynél a' Menyegző' Napján eggyeznek - meg, a' melly rendszerint tízen - négy Napra rendeltetik ezen Vendégség után. A' rendelt Napon, ismét ugyan azon a' Helyen egybe - gyűlnek, vatsorálnak, és újjonnan visszátérnek a' Vö - legény' Házába. Ez még eddig nem mutatta magát, jóllehet, de tsak imígy - amúgy tudakozódni szoktak felöle. Mert a' Szokás hozza magával, hogy el - bújjon, és tsak szorgossabb Keresés után, találtasson meg. Végre elé - hozzák, és nagy Lárma, és Tapcsolás közt, reá - adják leg - roszabb Ruháját. Azután Vö - félyeivel eggyütt eggnéhány -
szor



fzor körül-hordoztatik az Udvarban, és onnan egy Szobába vitettetik, a' hol reá-adják Mennyegzői-köntösét. Ejjél tájban öfve-gyülnek az Atya-fiak, és a' Lakodalmasok, és mindegyik Világot tartván Kezében, Muzsika-szóval a' Meny-asszony' Házába mennek. Az Ajtónál kéri azt, de meg-tiltatik a' Bé-menetel. Ezen, Tréfából Veszekedés támad, a' mellybe' mindenkor a' Vö-legény' Pártya gyöz. Azután az Asszonyok a' Meny-asszony' Szobájába mennek, egésszen bé-takarva ki-hozzák, és némelly Asszony-attya-fiaival együtt a' Vö-legény' Házába kísérik. Ott a' leg-hátrúlsó Szegeletbe' az Asszonyok közzé ültetik, és egy átallyába' semmit sem szabad szólalni neki. Azomba' valahányfzor valaki jön, fel-áll, és némán köfzönti. Egy Asszony, a' ki mellette ül, Hírül adja mindenkor, ha valaki jön, mert nem szabad ide's tova nézni neki. Az Ejjnek hátra-való Réfze Vendégeskedéssel, és lármás Vigafság között, töltetik-el; más Nap' Reggel, el-jön a' Pap esküdtetni. De minekelötte az Asszo-



nyok' Szobájába menne, szorgalmasan betakarják mindnyájan Ábrázatjokat. A' Menyasszony Tetétől fogva Talpig bé-fedezve, két Asszonyra támaszkodik, és két Nyoszolyó-leány van Szolgálatjára, a' kik egyszerű'smind Fátyolát-is Rendbe tartják. Azután megjelen a' Vö-legény, gazdag Ruhába', és a' Meny-asszonynak Balja felől a' Vőfély mellé áll. Egy rövid Imádság után, Kofzorút téfzen a' Pap a' Vö-legény' Fejére, azután a' Meny-asszonyéra, végre a' Vőfélyére, és Nyoszolyó-leányéra-is. Azután egymásba téfzi a' Vö-legény' és Menyasszony' Kezét, egy hosszabb Imádságot mond, és egy Gyűrűt húz a' Vö-legény' Újjára, egyet pedig a' Nyoszolyó-leánynak ad, hogy a' Meny-asszony' Újjára húzza. Az Imádság' Vége felé, egy Selyem-kötöt köt a' Vö-legény' Nyakába, mellyet Dél után ő, vagy pedig más Pap levészen — Ezen Tzeremónia után, a' Vö-legény, a' jelen-lévő Férjfiakkal, egy Szobába mégyen, a' mellybe' Kávával tartattnak, és a' míg a' Pap jelen vagyon, nagy Tsendességgel vi-

selik magokat. De alig lépett-ki a' Házból, el-kezdik a' Vendégeskedést, a' melly Éjjfélig tartt. E' Tájba', nagy Processióval a' Meny - asszony' Szobájába vezetetik a' Vö-legény. Azonnal egy Pohár Bort nyújt néki, mellyet a' Meny-asszony reá-közfön, ő pedig fogadja. Azután hasonlóképpen vizfázá-vezetetik. Ez alatt az Idő alatt, az egész Ház tele vagyon Vendégekkel, a' kik Tántzolásal; Játfázással, Evéssel, Ivással műlatják magokat. A' következő Dél után, el-bútsúzik a' Társaság, eggynéhány közelebb-való Atya - fiakat ki-vévén, a' kik még együtt vatsorálnak a' Vö-legénnyel, és Éjj-fél tájba' meg-engedik néki, hogy a' Meny-asszony' Szobájába menjen.

Minden hivatalos Vendégek, Ajándékokat adnak; és eggynéhány Nap' múlva, a' Mennyegző után, nagy Számú Virágokat küldenek a' Meny - asszonynak Barátnéi, és Esmérői. Ezekbe' a' Tartományokba', illetlennek tartják, ha az Asszony egy Hólnapig, a' Lakodalomtól fogva, valakivel szól;
tsak



tsak eggynéhány Szókat Férjéhez, engednek-
 meg; és még e' sem vólna szabad, a' mint
 az Affzonyok kívánják. Illy kemények a'
 Törvények, a' mellyeket e' Részben téfznek,
 az ifjú Menyetskéknek! — Az Affzonyok
 közül, tsak némelleyek ebédelnek Férjeikkel;
 szolgálni kell nékik, mint a' Szolgálóknak,
 a' kicznél jobbaknak nem tartatnak. Nin-
 tsen ugyan Strázsa Szobájok előtt; mind-
 azonáltal a' főbb Affzonyságoknak, nem
 szabad fedetlen Abrázattal, meg-jelenni a'
 Férjfiak előtt, ki-vévén az Inasokat, Attya-
 fiakat, Papokat, és Orvosokat. Ennek a'
 Szokásnak, nem az az Oka, hogy kételked-
 nének Feleségeik' jó Maga-viseletekben, ha-
 nem a' rossz Következésektől-való Félelem;
 hogy ne talán valamelly Török meg-látván
 egy Affzonyt, meg-ne kívánja azt.

A' Per'sák, a' Házasságot, az igaz
 Hitüek' Kötelességének tartják, és a' nöte-
 len Életet úgy nézik, mint a' melly egéffzen

ellenkezik a' Termézet' Folyásával; és ebben a' Tekintetben a' Mahomed' Törvénye is erőssen parantsolja a' Házasságot. Innen a' Per'sák, igen ifjú korokba', gyakran kilentzedik, tízedik Esztendejkebe', házasodnak-meg, és ezen Házasság' Erösségére, éppen nem kívántatik-meg a' Szülék' Meg-egyegezése. Minden Gyermekek szabadon követheti Hajlandóságát, és a' Törvények, a' mellyek mindenképpen elő-mozdítják az efféle Egybe-keleéseket, semmi Tilalmat nem tésznek senkinek-is. Ez a' Gondolkozás'-módja, a' leg-fzemtelenebb Bújaságra véfzi a' Mahomedánusokat, azomba' a' Per'sák még-is leg-jobb Erköltsüek köztök. Mivelhogy Vallások eránt, igen nagy Tifztelettel vagynak, és semmit sem téfznek az ellen, még a' köztök lakó Keresztényeknek sem néznek-el semmit-is, és meg nem engedik, hogy több Feleséget végyenek eggnél, mert azt hizik, hogy minthogy azoknak a' Bor ital meg-van engedve, a' Több-feleség-tartásnak meg-kell tiltva lenni, mivelhogy, a' mint mondják a' Per'sák, nékik a' Több-fe-



leség-tartás azért engedtetett - meg , hogy a'
Bornak Meg-tíltása ki-pótolta.

A' Per'sáknál-is három-féle a' Házasság,
mint a' Törököknél : vagy annak Rendje
szerint, meg-ház asodnak, vagy pedig
Feleséget fogadnak bizonyos Időre, és
bizonyos Pénzen; vagy pedig Szolgálókkal
kötik-öfzve magokat. Az első Nemű Fele-
ségeknek Száma, itt-is négyre határozott,
jóllehet a' Per'sa nem szokott egynél töb-
bet venni, rész-szerint Gazdaságból; mert
a' Feleség - tartás igen sokba telik nálok:
rész-szerint pedig, hogy a' sok Feleség kö-
zött el-kerülhetetlen Veszekedések el-távoz-
tassanak. Innen jobbnak tartják Feleséget
fogadni. Ez a' Neme a' Házasságnak, a' kö-
tött Időnek El-folyása után, vagy meg-újít-
tatik, vagy el-bomol, és az utolsó Esetben,
meg-kell adni a' Feleségnek az ígért Fize-
tést. — Ágyas-szolgálókat annyit lehet tar-
tani, a' mennyi tetfzik.

Az első Nemű Házasság, Rend szerínt tsak a' Fő, és gazdag Emberek között va gyon Szokásban. A' Meny - asszony' Aján- dék tsekély szokott lenni, és ha El-válásra megyen a' Dolog, nagyobbára visszátérít- tetik. A' Házasság Bízatosok által szerző- dik; mivelhogy a' Meny - asszony nem mu- tatja magát, a' Vő-legény előtt. A' Szülék, és Atya-fiak, mind a' két Réfzről, a' Meny- asszony' Házában gyűlnek öfzve, de félre mennek, midön a' Kontráktust tsinálják, hogy még a' Színét-is el-távoztassák a' Kén- fzerítésnek. A' Meny - asszony eggynéhány Asszonnyal, egy Szobába mégyen, a' melly- nek Szomszédtságában Szeretője va gyon, és a' mellynek Ajtaja valamennyire nyítva va gyon. A' Bízatosok fel-állanak, és a' Meny- asszony' Bízatos az Óldal-szoba felé fordúl- ván, fentt Szóval ezt mondja: Én N. az N. Bízatos, Feleségül adom ötet N-nek. Örö- kös Felesége légyen, a' meg-határozott Som- ma' Fel-tétele alatt, a' melly . . . áll. Erre felel a' Vő-legény' Bízatos: És én az N. Bíz- atos örökös Feleségnek vészem N-nét az N.

Ne.



Nevében. Azután közelítvén a' Pap a' Meny-asszony' Szobájához kérdi : ha meg-eggyez-é Bíz-tosa' Fogadásával ? Igen-nel felel mind a' Meny-asszony, mind a' Vő-legény. A' Kontráktust alá-írják, és a' Meny-asszony' Gondviselése alá adják. A' Lakodalom a' Vő-legény' Házában tartatik, nyóltz, tíz Napig. Oda gyűlnek a' Vendégek, és mind a' két Nem különös Szobában múlatja magát. Utolsó Éjjel a' Vő-legényhez vezetetik. Vagy Tevénn, vagy pedig gyalog megyen, de mindenkor Muzsikával kísérik. Eggy egésszen által-láthatatlan gazdag Fátyol fedi, Tetétől fogva Talpig. Eggy-néhány Tifztes-asszonyok bé-vezetik a' Háló-szobába, le-vezetetik, és már most szabad a' Vő-legénynek is bé-menni. De mihelyt bé-mentt a' Szobába, mindjárt tartozik el-óltani a' Világot, és Nap' Fel-költe előtt, nem tudhatja, ha szép vagy rút Feleséget vett-é?

Tized Nap múlva, a' Lakodalom után, által-adatik az új Férjnek a' Meny-asszony' Ajándék, a' melly Ruhákból, Házi-eszköz-
böl,

ből, Drágaságokból, és ha Fő-rangú a' Meny-afzony, Szolgálókból, és Heréltek-ből áll. Ezen Jófzágok, nagy Pompával, Muszika-fzóval, Teher-hordó Allatokon vittettnek a' Vö-legényhez.

A' második Nemü Házasság, a' közép Rangú Emberek között, van leg-inkább Szókásban. A' Módja ennek, tsak a' Szókban különbözik az elsőtől. Ha a' Személy szép, és ifjú, mintegy száz Tallerra mégyen az Arra efsztendönként, a' Ruhán, és Afztalon' kívül. Kiki annyi Feleséget vehet ilyen Formán, a' mennyit Tehetségéhez képest ki-tarthat. És, minthogy a' Mahomet á-nusoknak meg-van tiltva, hogy erkölts-telen Afzonyokkal ne társalkodjanak közön-ségesen; olly elmések, hogy az afféle Személlyekkel Kötésre lépnek. Ha a' fogadott Feleség el-botsáttatik; köteleztetik minden Férfival, való Társalkodástól ójni magát, mind addig, míg az elsőnek Következései nem bizonyosak. Ezen Idő-közt Tisztú-lás-Idejének nevezik. Az Özvegyek pe-



dig 130. Nap előtt , nem mehetnek Férjhez.

A' harmadik Nemű Feleségekkel, Tetzése szerint, bánhat a' Férj, mint Ura Szolgálóinak. Ha ezek mellett, törvényes Felesége vagyon-is, nem háborgattatik mégis a' Házi-tsendesség; mert az mindég Afzonya a' Háznak. Ha a' Szolgáló-feleség Anya lész; meg-fzabadúl a' Rab-fzolgáló Névtől, és az ő Fija leg-első lehet a' Házban. A' tőlök született Gyermek, törvényeseknek tartattnak, és ha valamellyiknek leg-elöl születik Fija, az minden Jussaival él az Első-fzülöttnek. Egyébaránt egyenlően osztoznak a' Gyermek, hanem a' Fijúk két Réfzt vésznek.

A' Persák, a' kik ki-mondhatatlanúl Szerelem-féltők, szörnyen nagy Vigyázás alatt tartják Feleségeiket. Házoknak leg-hátúlsó Szobáikba zárják őket, és egy meghághatatlan Kő-fal, téfzi Lakásokat meghághatatlan Várrá. Mindazonáltal ezen nagy

Feleség-féltés mellett is, Tisztességnek tartják, ha a' Király Hajlandóságával meg-tiszteli Feleségeiket; és eggyedül néki van engedve szabadon bánni vélek.

Az El-válás a' törvényes Házasságban, meg-vagyon engedve, hanem a' Bíró előtt, kell annak meg-esni. Az El-váltak ismét újj Házasságra léphetnek. Mindazonáltal bizonyos Idő vagyon rendelve az Allzonyra nézve, a' mellyet meg-fogható Okokból, el-kell várni néki.

Az Indostánusok mindenkor abból a' Rendből vésznek Feleséget, a' mellybe tartoznak; és azért a' Brámán, Brámán' Leányát, a' Kereskedő, Kereskedőét, a' Paraszt, Paraszt-leányt vészzen. A' Gyermekek is mindenkoron az Atya' Mesterségében neveltetnek.

Eggy Férjfinak tsak egy Felesége vagyon; már a' hetedik, nyóltzadik Elztendő.



ben meg-házasodnak, hanem a' Házasság nem megyen Véghez a' tizen-harmadik Esztendő előtt. Lakadalmaik lármásan tartatnak, mint a' Mahomedánusoknál; ezen Külömb-séggel, hogy az Újj-házások lovagolnak, és Rúhájok Virágokkal van fel-ékesítve. Mivelhogy az Indostánusok, a' Házasodást, az Élet' leg-bóldogabb Munkáinak, és leg-nagyobb Szerentsétlenségnek tartják, nőtelen meg-halni: azért házasítják-meg Gyermeküket olly idején, hogy az elsőt el-érhesék, az utólsót el-távoztathassák. Ha a' Házasság meg-szerződött a' Szülék között, Követek küldettnek Szüleikhez a' Meny-afszonynak, a' kik Dob, és Trombita-szó, és külömb-féle Énekek közt a' Meny-afszony' Dítséretére, Ajándékokat visznek néki: ő-is azután némelly Ajándékokat küld a' Völegénynek, Meg-eggyezésének Jeléül. Azon a' Napon, a' mellyet a' Bramin rendelt a' Mennyegzőre, a' Völegény Végig járja Föbbszántásait a' Városnak, azon nőtelen Legényektől kísértetvén, a' kik ugyan azt a' Mesterséget üzik. A' Körül-járás Ló-háton,

vagy

vagy Szekeren esik; elől Muzsikusok mennek. A' Vö-legény, egy Korona által, külböztetik-meg a' többtől, a' mellyet Fején visel, és a' melly Környül-állásaihoz képest, ki-vagyon rakva Gyöngyökkel, és Drágaságokkal. Következendő Nap, hasonlóképpen járja-meg a' Várost, a' Menyasszony-is követtetvén ugyan azon Familiába tartozó Szűzektől. Este-felé meg- esküdtetik Vö-legénnyével. Ezen Tzeremónia, egy Tűznek Meg-gyújtásával, az Újj-pár közt, kezdődik; ez által jelentetik Szerelmeknek Hevessége. Azután egy Selyem-sinórral vétettnek körül, a' melly a' Házasság el-szakadhatatlan Kötelét jegyzi. Továbbá egy Lapedöt vonnak közéjük, azt jelentvén az által, hogy a' Házasság előtt, semmi mélyebb Esmeretségnek nem kellett lenni közöttök. E' meg-lévén, egy bizonyos Beszéd' Formáját mondanak a' Braminek, a' mellyben a' Férjnek parantsolják, hogy mindent ki-szolgáltasson Felesége' Szükségére, az Asszonyt pedig íntik, hogy Férje eránt, hív, és enged-



delmes legyen. Végre Aldás mondatik reájok, hogy szaporodjanak; a' Lepedőt elvéfzik, a' Sinórt fel-öldják; és ekképpen az egéfsz Tzeremóniának Vége vagyon. —

Azon Drágaságokon kívül, a' mellyeket a' Mennyegző' Napján viseltt a' Meny-afszony, semmit sem adnak egyebet véle; és a' Lakodalomba nem hívattatik egyéb' hanem csak a' ki ugyan abba az Familiába tartozik.

A' Pársisok (egy Nép, a' melly Per'siából ered, és a' Nagy-Mogol' Országai-ban telepedett-meg) nagy Tifztelettel viseltetnek a' Házasság eránt; mivelhogy az, az ő Vélekedések szerént, igen nagyon segít az örök Bóldogságra. Innen, ha valamely gazdag Embernek Fia nőtelenül, vagy Leánya hajadon korában meghal; Pénzen fogad valamely Személyt, a' ki a' Meg-hólt-hoz hozzá mennyen, vagy el-vegye.

Az Esküdtetés' Tzeremóniája soha sem történik a' Templomban, hanem mindenkor oda-haza. Éjj-fél Tájba', meg-jelennek az El-jegyzettek, és egygy Ágyra ültetnek: mind-egyik mellett áll egygy - egygy Pap, és Ri's-kását tart Kezében. Az, a' ki a' Vö-legény mellett áll, a' Meny-afszony' Homlokára téfzi Mutató-újját, és kérdi: ha akarja - é Férjének venni ezen Férjfit? A' Meny-afszony mellett álló Pap, hasonló Kérdést téfzen a' Vö-legénynek, és ha mind a' ketten Igen - nel feleltek, egygy-másba téfzik Kezeiket a' Papok, és Ri's-kását szórnak reájok.

Azután kérik az Istent, hogy ez a' Há-zasság olly termékeny légyen, mint az Aratás; hogy békességesen, és áldottan éljenek, és fok Elztendeig lakhassanak egygyütt. — Vége lévén ezen Tzeremóniának, az Attya a' Meny-afszonynak, által-adja a' Meny-afszony-ajándékot, és a' Vö-legény Meny-afszonyával haza-mégyen.



Azon Szokás, a' mellyet a' Mahometánusok tartanak ebbe' az Országba', Házasodások' Alkalmatosságával, nem igen külömbözik attól, a' mellyet közönségesen szoktak tartani. Mert, minekutánna a' Pap el-végezte Hívatalját, a' mi mindenkoron Estve történik-meg, az egész Lakodalmas Nép meg-járja a' Város' Fő-útfzait. A' Vö-legény előtt, a' ki Ló-háton ül, Muzsikusok, és Bolondoskodók mennek, és Szolgák, lobogó Fáklyákkal. A' Meny-asszony fedeles Szekéren jön utánna, Barátnéival, és Vége lévén a' Körül-járásnak, az egész Társaság a' Vö-legény' Házába tér, a' hol megvendégetetik.

Jöllehet, hogy a' Mahometánusoknak szabad négy Feleséget tartani, nem tartanak még-is, itt egynél többet, ki-vévén a' Leg-gazdagabbakat. De olly Szerelem-féltők, hogy sem az Atya, sem a' Férjfi-testvér nem befézllhet a' Férj' Jelenléte nélkül, annak Feleségével.

A' Házasság-törés, és Parázñaság, olly fertelmes Bűnnek tartatik, hogy azt megölni, a' kit rajta kapnak, Tsekélységnek tartják, és nem-is vonattatnak Szám-adásra azért. Azomba' vagynak itt közönséges Személyek, a' kik közül némelleyek, bizonyos Időkben, el-hívattatnak, hogy a' nagy Mogolt, Muzsikával, és erköltstelen Énekekkel mulattassák.

Ezen Tartományokban, közönségesen könnyen szülnek az Affzonyok, és gyakran az az Affzony, a' kit ma terhesen látfsz, hólnap fzekerez.

Malabáriában a' Fejedelmek' Leányai, a' Papokhoz mennek Férjhez, és a' Gyermekek Fejedelmek léfsznek, és Koronátis viselhetnek. De, minthogy a' Fejedelmek' Leányi, nem olly számosok, hogy mindegygyik Papnak jutna, szabad nékik az ő Familiájokból-is házasodni, és a' Gyermekek az Anya' Rangjába tartoznak; mert



ebben az Országban, az Affzonyi-linea szerint számláltatik a' Tör'sök, és az Örökségjuss. E' Végből, soha sem vésznek a' Fejedelmek, Fejedelem, hanem Nemes-leányt, és a' Gyermeknek ennek Rendjét követik. A' több Tör'sökök, és Familiák, szabadon válasszhatnak; hanem az Affzonyoknak, halálos Büntetés alatt, nem szabad Rangjokon alól, Férjhez menni. A' Malabáriai Fejedelmeknek, Papoknak, és Nemeseknek, rend-szerént csak egy Feleségek vagyon, a' kit mindenféle Kedv-keresés által, igyekeznek arra venni, hogy több Férjet ne végyen magának. Mert erőltetni nem lehet; mivelhogy az Ország' Törvényei szerint tízen-kettőt lehet venni egy Affzonynak. Midőn az Affzony első Férjet vész, egy Házat építenek néki, és a' Férj addig lakik véle, míg másodikat nem vész, vagy a' törvényes Számot bé-nem tölti. Ebben az Esetben, meg-eggyeznek a' Férjfiak egymás közt, hogy bizonyos Időben fel-váltják egymást, a' midőn ki-k tartozik Gondját viselni az Affzonynak. A' leg-különösebb,

és a' mellyből a' Szokás' Hatalmát lehet látni, az, hogy ezen Több-férjeség által, leg-kissebb Rendetlenség, és Szerelem-féltés sem támad. Mert, ha az eggy Férj, a' másnak Fegyverét látja fúgni a' Köz-feleség Ajtaja előtt; azonnal Útjára megyen, és várakozik, míg szabad, és bátorságos Bé-menetele lehet. A' még-is Vígafztalásokra lehet a' Férjfiaknak, ezen Affzonyi Uzurpátzióban, hogy a' Házasság' Kötele, tsak addig tartt, a' meddig akarják, és hogy a' Házások, ha egymást meg-únták, olly könnyen el-mehetnek egymástól, a' melly könnyen öfzve-kerültek. Nem-is fok Költségbe telik az illy Házasság; mert az Ajándék, a' mellyet a' Férj ád Feleségének, eggy Darab Váznyból áll, Bé-fedésére. A' míg illy-képpen egymással élnek; Gazd-affzonya az Affzony a' Férjnek, és tisztán tartja Fegyverét, és Rúháját. Midön le-betegszik, megmondja, mellyik Férjtől vagyon a' Gyermekek, és midön ez már jární, és beszélni tud, a' Férj visel Gondot a' Nevelésre. Abból a' Szokásból, hogy az Affzonyok több

Fér.



Férjet vehetnek magoknak, és ismét el-válhatnak, ered az, hogy a' Gyermekek Tör'sököket, Annyoktól számlálják, mert lehetetlen itt tudni az igaz Atyát. Ugyan abból az Okból-is, a' Fijak, nem leg-közelebb Örökösök az Atyáknak, hanem az Unokák; még pedig csak a' Nénének, vagy Húgnak, Fijai; és ha ennek nintsen Fija, a' nagy Anyának Attya-fiai jutnak az Örökségbe.

Peg ú b a n, mint csak nem minden Napkeleti Tartományokban, közönségesen, venni szokták a' Feleséget. De ha a' Férj megbánja Vételét később, vagy hamarább, elbocsáthatja Feleségét. Hasonló Szabadsága van az Affzonymak-is, és ha nem tetfzik Férje, el-hagyhatja: de ebbe' az Esetbe' köteles az érette fizetett Pénzt visszáfizetni. Itt az a' különös Szokás van, hogy a' Szülék, Leányaikat árúlják, és ki-adják. Közönségesen igen kedveltetők az Affzonyok, az Idegenek eránt, és nagyon vágyakodnak az Európaiakkal-való Házasságra. A' kik

Ke-

Kereskedés végett, ebbe a' Tartományba mennek, többnyire mindég fogadnak egy Feleséget, Múlatások' Idejére, és rend-szerint nyernek benne. Mert az Affzonyok igen Kedv-keresők, és engedelmesek, és igen szorgalmatosan, és hűségesen viselik a' Gazdaffzonyságot.

Ha a' Házások el-válnak, a' Fijúnak az Atya, a' Leánynak az Anya viseli Gondját. Midőn a' Férj el-útaz, visszátér az Affzory Szüleihez, minden Akadály nélkül. Ha megjön a' Férj, és Feleségét más Férjnél találja; visszákérheti azt: visszais adatik Ellenmondás nélkül, de El-útazása után, ismét magához veszi a' második Férj. Nem szolgál Gyalázatjára az Affzornak, ha több Európai Férje vólt; sőt inkább nintsen egy Fő-ember-is Pégúban, a' Nemes-embertől fogva, a' Királyig, a' ki olly Leányt végyen-el, a' ki Európai Férjival nem élt.



Sz í á m b a n, a' Szokás leg-kisebb Tár-
salkodást sem enged-meg a' Leányoknak, a'
Férjfiakkal, és az Anyák szorgalmatosan vi-
gyáznak, és leg-kisebb Ki-hágásokat-is ke-
ményen meg-büntetik Leányaiknak. Tízen-
két Efstendős korokban, már szülnek, és
azért igen idején-is adattnak Férjhez. A'
Legénynek Szüléi, öreg, és Tifztes-alfzonyok
által, meg-kéretik a' Leányt. Ha meg-egy-
gyeznek ennek Szüléi, meg-kell a' Legény'
Születése-napját mondani, és a' Leányét-is.
Mind a' két Réfzről, el-mennek a' Jövendő-
löhöz, és meg-tudják tőle, ha holtig fog-é
tartani a' Házasság, vagy nem? Azután
meg-látogatja a' Legény Szeretőjét, három-
szor, és holmi aprólékos Ajándékot viszen
néki. A' harmadik Látogatásnál, meg-je-
lennek mind a' két Réfzről az Atya-fiak,
meg-határozzák a' Házasság-adományt, és
azonnal ki-fizetik. Azután meg-ajándékoz-
tattnak az Újj-házások Attya-fiaik által, és
a' Vö-legény eggyfzeribe a' Házasság' Jussai-
ba lép, minden Pap-tzeremónia nélkül. Egy-
nehány Nap múlva el-jön egy Pár Pap,
meg-

meg-öntözi szenteltt Vízze az Újj-házásokat, és valami Imádságot mond reájok. A' Menyegzőben vendégeskednek, és külömb-féle Múlságok, Tántzok, Néző-játékok tartatnak. — A' Sziámbéliek ugyan több Feleséget vehetnek, de a' Köz-ember ritkán él evvel a' Szabadsággal, és a' Gazdagok, és Fő-emberek-is, inkább Pompából mintsem Bujaságból véfznek több Feleséget. Egyébaránt a' leg-főbb Asszony, a' ki Nagy Asszonynak neveztetik, mindenkor többet főllhat, mint a' többiek. Mert ezek a' Számára tsak Szolgálók, és Kis-Asszonyoknak neveztetnek. Ezeknek Gyermekei-is, mindenkor Úrnak hívjak Attyokat, a' Nagy-asszonyé pedig Atyának hívja. A' közel-való Atya-fajak nem házassodhatnak öfzve, ide nem tartoznak mind azonáltal a' két Atya-fi-gyermekek.

A' Khinabéliek a' Házasságot fő Kötelességnek tartják; azért Gyalázatnak tartja az Atya, ha minden Gyermekeit meg
nem



nem házasította; és a' Fiú vígasztalhatatlan, ha Örökösöket nem hágy maga után. — Mivelhogy a' Khinai Asszonyok, nem mutatják magokat a' Férjfiak előtt, a' Házasság az arra rendeltt Vén-Asszonyok, vagy Kerítők által, mégyen Végbe. Azért mindenképpen azon igyekeznek a' Szülék, hogy kedvezően festessenek le Leányaik, és ez Okból, gyakran meg-veztegetik az említett Vén-Asszonyokat: a' kik mindazonáltal el nem kerülnek a' Büntetést, ha a' Tsalárdságot mellze-üzték. Ha minden jó Karba hozatott a' Kerítők által, alá-íratatik a' Házasság-kötés, és a' Pénz, a' mellybe' meg-eggyeztek, le-fizettetik. Azután a' Lakodalomra tétettnek Rendelések. Azonközben külömb-féle Szokások tartattak, a' mellyek között ez a' leg-főbb, hogy mind a' két Réfz, külömb-féle Ajándékokat ad Attya-fiainak. Némellyek a' Izerentsés Napról-is szorgoskodnak a' Lakodalomra; de ez tsak a' Köz-nép között vagon Szokásban; mert a' Fő-személyek' Házasodása, pompásabban, és nemesebb Módon mégyen Véghez.

A' Házasság' Pontjainak Meg-állítása után, a' Kontraktus arany Betűkkel íratatik-meg: azután öfzve-gyűlnek a' Szülék, mind két Réfzről, eggy Kapólnába', a' mellyben azon szent Táblák tartattnak, mellyre Elejeknek Neveik a' negyedik Gráduſig vagnak fel-jegyezve. Azt hízik Khinába', hogy a' meg-hólt öreg Szülék' Lelkeiket, a' mellyek az ő Vélekedések ſzerínt, az említett szent Táblák körül lebegnek, tudósítani kell Maradékjaik' Házasságok felől. A' Leg-öregebb a' Familiában, le-veszi a' Takarót a' Táblákról, meg-hajtya magát, és valamelly Fűstöt gyújtván, el-olvassa a' Házasság' főbb Pontjait, fentt Szóval, és az írást a' Tűzbe veti.

Ha már a' Lakodalom el-kezdődött, gazdagon fel-ékesítetik a' Meny-allzony, eggy Hordó-ſzékbe tétetik, és azoktól kísértetik, a' kik a' Jegy-adományt vífzik. Ez a' közönséges Embereknél, külömb-féle Ruhákban, Házi-efzközökben, 's több a' félékben áll. Mellette eggy Tsata megyen égő



Gyertyákkal, és Szövétnekekkel, ha világos Délbe' vitettetik-is. A' Hordó-fzék előtt, Trombitások, Dobosok, Siposok mennek, utánna pedig az Atya-fiak, és a' Házi-barátok. Egy hűséges Szolga, vífzi az Hordó-fzék' Kúltját, és azt nem adhatja egyébnek, hanem tsak a' Vö-legénynek, a' ki gazdagon fel-öltözve, a' Ház' Ajtajában várakozik, hogy Meny-affzonyát el-fogadja. Mihelyt meg-érkezett Mátkája, el-véfzi a' Kúltot a' Szolgától, ki-nyítja hamar a' Hordó-fzéket, és ítél Szerentséje, vagy Szerentsétlenségé-felől, mivelhogy akkor látja leg-elsőben a' Meny-affzonyt. Némellyek nem elégfzenek-meg Sorsokkal, bé-zárják tsendesen a' Hordó-fzéket, víffzá küldik a' Leányt Szüléinek, és inkább el-vefztik Pénzeket, mintsem hogy, a' Kedvek ellen-való Arrút meg-tartsák. — Minekutánna a' Meny-affzony ki-lépett, Vö-legénye mellett, a' Palotába mégyen, a' hol kéz Afztal várja. Azután meg-mossák Kezeiket, Háttal fordúlván egymáshoz; és e' meg-lévén, a' Meny-affzony négyfzer hajtja-meg magát a' Vö-legénynek, e' pedig tsak két-

kétfzer. Le-ülnek az Afztalhoz, de minek-
 előtte valamit ettek vólna, egygy kevés Bort
 töltönek a' Földre, és egygy Darab-húst téfz-
 nek félre, Isteneik' Számára. Midön már
 egygy keveset ettek, fel-áll a' Vö-legény, és
 Itallal meg-kínálja a' Meny-affzonyt, ugyan
 azt tselelfzi ez-is. Ezen Kompliment o-
 mok után, két Borral teli Tsézfét nyújta-
 nak nékik, a' mellyből valamit ifznak, a'
 többit egygy Tsézfébe öfzve-töltik, és azután
 egygyütt ifznak belöle. És evvel Vége van
 minden Tzeremóniáknak. A' Meny-affzony
 a' hivatalos Affzonyok közzé vezetetik, és
 azokkal tölti-el a' Napot, Vendégeskedés,
 és külömb-féle Vigasságok között. A' Vö-
 legény pedig más Szobában vendégeli Ven-
 dégeit.

A' másod' Rendü Feleségekkel, vagy
 Agyasokkal, nem kell annyí Környül-állást
 tsinálni. A' mit a' mellett kell tenni, abban
 áll, hogy az Affzony' Szüléivel egygy Kö-
 tésre mennek, a' mellyben azt ígérik, hogy
 Leányokat jól fogják tartani. Ezen Affzo-



nyok , a' törvényes Feleségtől függnek , és Gyermekük az övének tartatnak , és hasonló Jussok-is vagon az Örökséghez. És csak egyedül ez viseli az Anya' Nevet, és egyedül ő gyászoltatik Halála után. Némellyek , hogy a' jó Férj-nevet megtarthassák , nem vésznek Agyasokat Feleségek' Meg-eggyezése nélkül , mások pedig csak abból a' Tzélből vésznek , hogy Fijat nemzhessenek.

A Folytatása következik.



A n e k d o t á k,

Eggy Gróf, eggy szép Afzonymnak Képét kérte mind-úntalan annak Férjétől. De az okos Férj soha sem eggyezett-meg benne, mondván: Ha a' Copiáját od'adnám Feleségemnek, idővel az Originálist kívánná.

Eggy Familiájával kérkedő Nemes Ember, azt belzéllette valamelly Társaságban, hogy az ő Familiája olly régi, hogy még most-is fizeti eggy Részét azon Adósságnak, mellyet Eleji vettek-fel a' Bethlehemi Útra, midőn a' Jáfzolban fekvő Kis Jésus' Imadására mentek.

Eggy nyalka Tisztetske, valamelly Afzonymoknak Társaságába' lévén hivatalos Ebédre, tzifrán fel-öltözött, és ki-mérett Lépekkel sétált az Útfán. De Szerentsétlenségére, eggy Fiaker sebesen menvén-el